

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

En la Capital, un mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos.

Martes 9 de Mayo de 1899

PUERTO DE SUSCRIPCION
En la Redacción y Administración,
Imprenta y Librería de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 4.898



EL SEÑOR

DON HIPÓLITO FERNÁNDEZ BALBUENA

Coronel de caballería.

Caballero Cruz y Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo,
Cruz Roja 1.ª clase del Mérito Militar y otras honrosas distinciones

ha fallecido en Palencia el día 8 de Mayo de 1899

(después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza; su desconsolada viuda doña Trifina Salazar, sus hijos D. Emiliano y D. Ramón, su madre política D.ª Mariana Hidalgo, sus hermanos D. José Antonio, D.ª Asunción, D.ª Florencia, D.ª Rita y D. Mariano, hermanos políticos, sus tíos D. Coyo y D.ª Licia Balbuena López, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, asistir á la Misa que ha de celebrarse en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, mañana 10, á las diez de la mañana por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia

Esta noticia: Plaza Mayor, núm. 7.

Alfalfa

Se vende cortada, á peseta el quintal, en la calle de la Escuela, número 21.

VINO

Desde hoy se expende superior tinto y clarete, en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor pral., núm. 280; á 30 céntimos litro.

VINO

Desde mañana miércoles se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Antonio de la Riva, en el Santo (San Pedro) á 36 céntimos litro.

INFORMACION POSTAL

Madrid 8 de Mayo de 1899.

Sr. Director:

Ni el Sr. Silvela, como ministro de Estado, ni el ministro de Gracia y Justicia, secretarios de la Corona á quienes hoy correspondía firmar, han cometido á la sanción real ningún decreto.

Al salir de palacio, manifestó el jefe del Gobierno que lo ocurrido en un pueblo de Aragón, pomposamente titulado por algún periódico «La partida de Huesca», es un suceso insignificante, del cual tuvo noticia el Gobierno hace tres días.

Redúcese á que seis desertores quisieron robar á un guardia.

Así se expresó el Sr. Silvela, y nosotros nos limitamos á consignar sus palabras; pero no sin hacer constar que la prensa habla de una partida de malhechores, compuesta de 12 hombres que, además de robar y matar á un individuo, asaltó e intentó robar un tren.

Respecto al anuncio de que en breve dimitiría la embajada de París el Sr. León y Castillo, lo ha negado el presidente del Consejo, ratificando que el Gobierno está satisfechísimo de la conducta de nuestro embajador en Francia y desea seguir aprovechando sus excelentes servicios.

Hoy han cumplimentado á la reina los generales Weyler, duque de Ahumada y García Aldave.

Por ser el jueves día festivo, el acostumbrado consejo semanal en palacio se adelanta un día esta semana, y se celebrará el miércoles.

Lo mismo ocurrirá con el que los ministros acostumbran á celebrar los miércoles en la Presidencia.

Se celebrará mañana.

Con la brillantez acostumbrada en las solemnidades artísticas (y mucho más si las presta realce la asistencia de la Corte y el Gobierno y un día espléndido y primaveral) se ha celebrado esta tarde la apertura de la Exposición de bellas artes.

La concurrencia ha sido tan selecta como numerosa.

El ministro de Fomento pronunció un breve discurso, encomiando la importancia de estos certámenes y declaró abierto el concurso en nombre de S. M.

S. M. y AA. RR. recorrieron las salas, elogiando el conjunto, y, particularmente, algunos cuadros.

MEUCHEA.

Desde Villada

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO:

Apreciable Director: En la tarde de ayer y en el tren mixto que tiene su entrada en esta Estación á las cinco menos cuarto, acompañado de D. Joaquín Rodríguez del Valle, del Sr. Dolz, ingeniero jefe de León, del Sr. Balbuena, rico propietario de minas de Cistiérnaga y de su apoderado general, llegó á esta villa D. Fernando Merino, hijo político de don Práxedes Mateo Sagasta expresidente del Consejo de Ministros. Aunque su llegada era tan solo conocida de algunos amigos suyos particulares, éstos circularon la noticia y á la llegada del tren numerosa comitiva esperaba en el andén, no al hombre político, sino al principal accionista de esta Sociedad eléctrica, á quien debe este pueblo el regalo de los aparatos para la Estación de su telegrafo particular y causa de obtenerle, y á quien es uno de los mejores dispuestos y animados capitalistas para la realización del tranvía eléctrico en proyecto, de aquí á Villalón.

Desde la estación se dirigió á esta fábrica eléctrica y allí recibió una comisión del comercio que en nombre de ésta pasó á saludarle, á darle gracias por la distinción de que había hecho objeto á este pueblo y á invitarle á un refresco.

El Sr. Merino lamentó que el poco tiempo de que disponía le privaba aceptar un obsequio que estimaba en mucho y al cual no se había hecho acreedor, prometiendo hacer cuanto pudiera en obsequio de este pueblo en general y de su comercio en particular.

Sabiendo la citada comisión del comercio que el Sr. Merino no había de estar aquí más tiempo que hasta la llegada del correo de Asturias, 9 y 20 noche, en que había de salir para Madrid y con el sentimiento de no poder demostrarle con algún hecho su gratitud, le dió una serenata con la banda de música municipal y á la hora del tren, precedida de la citada banda, que iba tocando alegre pasodoble, con numerosa comitiva que había engrosado la de la tarde y encontrando al paso algunos focos eléctricos, le acompañó á la estación resultando en conjunto una manifestación de simpatía hacia el Sr. Merino en cuyo rostro se leía que estaba afectado y conmovido. Al despedirse la citada comisión mercantil de D. Fernando, con frase cortada por la emoción que experimentaba, ofreció éste hacer siempre cuanto pudiera en bien de un pueblo que de tal modo sabía dar hospitalidad y sentir el agradecimiento, permaneciendo descubierta en el coche, con el Sr. Rodríguez del Valle que le acompañó á Madrid, hasta que el tren partió. Los otros señores que le acompañaron durante su corta estancia en ésta, salieron para León en el tren de las once y media de la noche.

El Sr. Merino, poco antes de montar en el tren, entregó para que fueran repartidas entre los pobres del pueblo, á D. Florencia Alonso, gerente de esta Sociedad Eléctrica, 250 pesetas y este señor á su vez, ha hecho entrega de la citada cantidad al señor alcalde en la mañana de hoy, para que asociado de los señores párroco y médico cumplan la voluntad del donante.

Gracias mil al Sr. Merino en nombre de los pobres por su limosna, y mi enhorabuena al pueblo que sin tener en cuenta política, ni posición, se honra á sí mismo, honrando á quien lo merece.

De V. señor Director afecto. s. s. q. s. m.

LEO-NARDO.

8 de Abril de 1899.

DE FILIPINAS

Según noticias de los Estados Unidos, tan pronto como se reanuden las sesiones del

con voz resuelta, despidiendo al mismo tiempo un profundo suspiro.

Los jóvenes se inclinaron tristemente, y por un momento quedaron confundidos al ver aquella ciega confianza. Recobrado, D. Alvaro, iba á cortar aquella penosa conferencia haciendo una sincera confesión á la dama, cuando esta, no pudiendo dominar sus sentimientos generosos, que tanto hablaban en su mudo lenguaje á favor de los dos amigos, y deseosa de conocer el secreto de sus palabras, preguntó á Raimundo con la más viva emoción.

—No sois vos el que salvó á mi Elvira?

—Sí, señora.

—Es cierto que pertenecéis á la guardia del rey?

—Ya os lo he dicho.

—Y entonces, por qué suponer que habeis aparecido aquí bajo un aspecto que no es el que os pertenece?

—Señora, porque esa es la verdad.

—Oh! explicaos, explicaos y no me engañeis!

—Pues bien, señora, faltaríamos á la

pregunta, al confirmar sus sospechas, le arrebató una esperanza que por un momento le había hecho olvidar los dolorosos recuerdos de que poco antes le había hablado Elvira. Impulsada por un secreto presentimiento, se había presentado á los dos jóvenes con la franqueza propia de su carácter generoso, convencida de que solo así, podría atraerse su confianza, y tal vez su afecto; mas al ver desvanecida esta esperanza, al considerarse víctima de un engaño infame tal vez, experimentó una impresión dolorosa, que llenó de angustia el corazón de los dos amigos. Sin embargo, no pudiendo vencer la poderosa simpatía que le habían inspirado, y el sentimiento de atracción que á su pesar le impelía á admirar la nobleza de aquellos dos rostros tan expresivos, que le recordaban las facciones de los dos seres que más había amado en el mundo, respondió con un acento en que se descubría una secreta emoción:

—Oh! Vos no podeis engañarme...

—Y si fuese cierto? dijo D. Alvaro casi temblando.

—No, no es posible, respondió la dama

que tratáis de dirigirme uno en este momento.

Y la dama se sonrió del extraño efecto que estas palabras produjeren en los dos jóvenes.

—Podrá ser cierto, más no lo creais, respondió D. Alvaro. Tal vez no le sabré, juzgar de mis sentimientos, pero si no me engañan, me atrevó á afirmar que no será de amor el que llegueis á inspirarme.

—En verdad que vuestra franqueza no deja de lisonjearme; respondió la dama soltando una carcajada. Si yo fuese una de esas damas altaneras, que ambicionan el corazón de todos los caballeros galantes que las rodean para formar su corte de aduladores, diría que vuestra franqueza es sumamente atrevida, puesto que, olvidando que por mi edad y por mi nombre puedo ocupar todavía el lugar de una de esas damas, asegurais sinceramente que no será de amor el sentimiento que yo llegue, á inspiraros como si la edad ó las arrugas de mi rostro fuesen un fatal contratiempo que vuestro corazón no pudiera vencer. Si yo quisiese formar la corte de que disponen

Congreso de Washington la oposición democrática se propone iniciar un violento debate contra la política colonial de Mac Kinley, sobre todo respecto de la cuestión de Filipinas, donde se llevan gastadas sumas enormes sin que hasta ahora se haya conseguido más que dominar un pequeño territorio en la isla de Luzón.

Se teme que las conquistas de Mindanao y de Joló exijan grandes sacrificios, mayormente cuando no se puede contar con el elemento indígena para afianzar allí la soberanía de los Estados Unidos.

El periódico *The Herald* publica un telegrama de Washington anunciando que el presidente Mac Kinley en una conversación que ha tenido con una persona de su intimidad, se expresó en estos términos:

«Estoy convencido de que la insurrección de Filipinas se podrá dar como terminada dentro de cuarenta y ocho horas.»

Estas palabras han llamado vivamente la atención, creyéndose que existen telegramas de Ottis, en los cuales éste da cuenta de que están muy adelantados los tratos para que los rebeldes tagalos depongan las armas y se sometan por completo a las autoridades americanas.

The Globe, de Londres, hablando de la campaña de los americanos en Filipinas, dice que aquellos se han batido con indudable valor, pero que las originadas por las enfermedades del país son enormes.

Añade que los yanquis no tendrán más remedio que organizar una escuadrilla de canoeros para impedir las comunicaciones entre las diferentes islas, lo cual va a ser muy costoso.

La oposición contra Mac Kinley es cada vez mayor en los Estados Unidos.

Los antiexpansionistas han organizado una violentísima campaña, hasta el punto de enviar clandestinamente a Filipinas impresos sediciosos excitando a los soldados americanos a no batirse contra un pueblo que lucha por su independencia.

En vista de tan violenta oposición, Mac Kinley parece resuelto a hacer la paz a todo trance, habiendo dado en este sentido, según se dice, órdenes al general Ottis, quien parece dispuesto a hacer nuevas concesiones a los tagalos si deponen las armas.

DE INTERÉS GENERAL

La prensa americana enaltece en estos días las singulares dotes de la encantadora señorita Lockwode, que reside en los Angeles (California), y a quien todos presentan como reina de la belleza, que al ir a cumplir los 20 años tiene ya 17 pretendientes formales, que han cambiado todos con la familia de la agraciada joven el clásico anillo de los prometidos.

La señorita Lockwode se ocupa, mediante largas y serias meditaciones personales, en elegir el feliz mortal entre los pretendientes que aspiran a su blanca mano; y come en los Estados Unidos es cosa admitida que festejen a una señorita gran número de adoradores, nuestra heroína con femenino orgullo, pasea las calles y boulevares, llevando tras sí sus numerosos novios, que aguardan impacientes

su decisión ante el temor de que ésta espere el aumento del número de sus adoradores ó que se resigne, como ya se ha asegurado, a vestir imágenes.

ESTUDIOS EN LAS NORMALES

Disposición importante

La *Gaceta* publica un extenso real decreto del Ministerio de Fomento, dictando disposiciones para el tránsito del antiguo sistema de estudios en las Escuelas Normales al nuevo establecido por el real decreto de 21 de Septiembre de 1898.

Se establece que desde el 1.º de Agosto regirá en las Escuelas Normales del Reino, para el primer curso de cada uno de los tres grados en que se divide la carrera del Magisterio de primera enseñanza, el plan de estudios establecido por dicha Real disposición.

Sin embargo, los alumnos oficiales que en la indicada fecha tengan pendiente el examen de algunas asignaturas cursadas con arreglo a planes anteriores, podrán verificar dicho examen en los extraordinarios de Septiembre.

De la misma manera, los alumnos libres podrán solicitar en la época reglamentaria la matrícula en las asignaturas de que desean examinarse con arreglo al plan antiguo, y efectuar el examen en el mencionado mes de Septiembre.

Mientras no se hagan nombramientos especiales de directores y secretarios de las Escuelas Normales, ni se decreten cesantías por efecto de la nueva organización, continuarán desempeñando estos cargos los que los desempeñan actualmente.

En su defecto, desempeñará accidentalmente la dirección de la Escuela el profesor de más edad, y la secretaria el más joven.

El Sr. Silvela ha manifestado su propósito de acceder a las pretensiones de la comisión de Fomento de Trabajo nacional de Barcelona en lo relativo al establecimiento de paquetes postales en el interior.

Según noticias de la Habana, los yanquis están comprando varias fábricas acreditadas de tabacos y las mejores vegas, con objeto de constituir un poderoso sindicato ó imponer dicho artículo en los mercados a altos precios, como se ha hecho con otros productos, empleando el mismo sistema de monopolio, a despecho de las leyes americanas, que no permiten esta monstruosa confabulación contra el consumo.

Con relación a la partida presentada en Huesca y cuya noticia nos participó por telégrafo nuestro corresponsal en Madrid, leemos lo siguiente en el *Heraldo* llegado hoy a esta ciudad.

«La partida de Huesca»

Ha confirmado el Gobierno la existencia de una partida en la provincia de Huesca.

No se trata de una partida carlista, como se dijo anoche, sino de bandoleros, pero partida

al fin que no solo asalta y asesina a los que cruzan las carreteras, sino que intenta, nada menos, que detener un tren correo.

El Gobierno dice que conoce la existencia de esa partida desde hace días y como es natural, asegura que ha adoptado las medidas necesarias para lograr la captura de los bandoleros.

Ya que ha tenido reservada la noticia unos días, habría sido de buen efecto que al hacerla pública la hubiera complementado dando conocimiento al país de la captura de los criminales.

Desgraciadamente no ha sido así; la partida continúa merodeando por Huesca, y el Gobierno sigue con la esperanza de exterminarla pronto.

Esperemos confiados en que así sucederá.»

ESTACION ENOTÉCNICA DE ESPAÑA en Londres

Mercaáo de cereales

LONDRES

Trigo.—En calma el mercado, tanto para las clases del país como para las extranjeras; estas llegaron a mostrar alguna flojedad en los precios, pero las noticias de alza en América, han hecho que el mercado cierre firme.

Cebada.—Se mantiene firme. La española se cotiza de 25 a 26.50 chelines, por cada 400 libras.

Maíz.—Regulares operaciones y precios muy firmes para todas las clases.

Harina.—Poca actividad en la demanda, pero los precios se mantienen sostenidos lo mismo para las del país, que para las extranjeras.

LIVERPOOL

Trigo.—Ha disminuido la demanda, encalmándose el mercado y realizándose solamente las operaciones necesarias para abastecer las necesidades del consumo. Los precios sin embargo, se mantienen sin variación.

Cebada.—Paralizadas las clases para cerveza; firmes las restantes.

Maíz.—Las clases europeas encalmadas, pero sin cambio en los precios; las del Río de la Plata firmes; los americanos mezclados con baja de 1/4 a 1/2 de penique por cental y con escasas operaciones.

Harina.—Encalmada pero sin variación en los precios tanto para las clases del país como para las extranjeras.

PARÍS

Muy encalmado el mercado de trigo, pero las cotizaciones se mantienen sin variación alguna. El centeno también con pocas operaciones, pero los precios han ganado 0.15 francos por cada 100 kilos. La harina encalmada, como el trigo, pero con precios más firmes, registrando al cerrar un alza de 0.10 francos por cada 159 kilos.

Últimas cotizaciones.—Forma en que se cotiza.

Trigo, disponible, 21.25 francos los 100 kilogramos.

Centeno, id, 13.75 id. los 100 id.

Harina, 43.10 id los 159 id.

El nuevo uniforme con que el general Laviéja piensa dotar al ejército, tiene por principal objeto conseguir que los jefes y oficiales se distingan lo menos posible en campaña de los soldados, para evitar que aquellos sean blanco preferente de los enemigos.

Habiendo terminado la campaña que costó a nuestro ejército valiente tanta sangre verter y tanto oro a nuestro Erario débil, cabe decir a la anterior noticia aquello de «a buena hora mangas verdes».

Dice un periódico que los zapateros de Madrid, haciendo juego con los vendedores de pan, han aumentado el precio del calzado.

Hasta ahora no atino la causa que ha obligado a que los Crispines cobren más por cada par de botas que vendan al parroquiano. Aunque supongo será por la falta de agua.

La cual impide crezcan en los sembrados la suela y el becerro y hasta los clavos, haciendo esto que cobren esos Crispines más por el par de botas y boreguies.

Y a este paso, el mejor día aumenta el precio de los sombreros de copa y los calzonzos de lienzo.

Y todo porque no llueve.

Local y provincial

Si en otra ocasión a la que hoy atravesamos, resultaría inocente hablar del tiempo, en la actualidad reviste la mayor importancia, teniendo en cuenta el estado de nuestros campos, por efecto de la pertinaz sequía que sufrimos.

El estado de la atmósfera parece que tiende a modificarse y, en su consecuencia, esperamos que la lluvia tan deseada llegue por fin beneficiar los sembrados asegurando la cosecha a los apenados labradores.

Urge el agua para los campos y de no ser ésta pronto, la situación de los agricultores vendría a aumentar la serie de angustias que atravesamos.

Según dispone la circular de 25 de Mayo de 1880, en Mayo y Junio deben ocuparse los Ayuntamientos en formar una relación triple de los deudores que retienen granos y metálico de los Positos, por sacas y repartimientos, remitiendo dos ejemplares al Gobierno civil, para no caer en responsabilidad.

Procedente de Zamora, para cuya población salió hace unos días, ha regresado a Valladolid el capitán general de este 7.º cuerpo de ejército D. Alvaro Suárez Valdés.

LA QUINTA

Para pasado mañana corresponde presentarse ante la Comisión de Reclutamiento, los Ayuntamientos siguientes:

esas damas presentuosas, al oír vuestras palabras, que desvanecerían mi ilusión, os respondería con enojo: «caballero; agradezco el sentimiento que me manifestáis; pero no puedo admitirlo.» Y sin cuidaros de responder, porque estas palabras os harían conocer vuestro error, huiríais de aquí burlándoos de la señora de Robledo por haber esperado conquistar el corazón de un joven guardia del rey. Afortunadamente, como estais viendo, conozco perfectamente mi posición y por eso, en lugar de mostrarme ofendida por la franqueza de vuestras palabras, las acepto reconocida como una prueba de la sinceridad de ese sentimiento que no habeis sabido explicar, pero que yo comprendo como vos.

Los dos jóvenes guardaron silencio por un momento. Las palabras de la dama, tan lejos de desvanecer los temores que habían abrigado antes de conocerla, vinieron a mostrarles la triste posición que ocupaban a su lado. Dominados por un sentimiento de atracción que no pudieron reprimir, habían llegado a olvidar hasta su origen desconocido, y el terrible efecto que este

deseubrimiento debía causar en la dama después de haberles considerado como dignos descendientes de aquella raza distinguida a que ella pertenecía. Y a medida que se prolongaba la entrevista, conocían que su posición se hacía cada vez más crítica, y que era preciso salir de ella aún a riesgo de ser despedidos friamente del lado de aquella dama que en tan breve espacio de tiempo había sabido inspirarles una tierna simpatía. Dispuestos, pues, a terminar de una vez aquella conferencia que ponía de manifiesto los temores que les atormentaban, se dirigieron a la dama, diciéndole:

—Señora: puesto que nos habeis hablado como si nuestra relación fuese más estrecha, estamos en el deber de ofreceros nuestro apoyo; pero antes de que lo acepteis, debemos hacer una observación.

Suponed por un momento, que hemos aparecido a vuestra vista bajo un aspecto que no nos corresponde. ¿Perderíamos por eso la confianza que nos habeis manifestado?

La dama guardó silencio. Aquella

confianza que nos habeis mostrado, si no os manifestásemos nuestro secreto.

El joven se detuvo como si tratase de reunir todas sus fuerzas para hacer aquella confesión que debía arrebatarle para siempre el interés que la dama les había manifestado. Fijando, pues, en su rostro una mirada tan tierna como tímida prosiguió:

—Señora, nos habeis juzgado dignos descendientes de una nobleza que jamás hemos conocido, y nuestro honor nos obliga a desvanecer este error. Aunque guardias del rey y alojados como los primeros señores de Castilla en el palacio de Men Rodríguez de Sanabria, no pertenecemos a la nobleza, ni tampoco conocemos nuestro origen.

Esta declaración y la expresión indefinible que apareció en el semblante de Raimundo, causó una profunda impresión en el ánimo de la dama.

—¿Con qué no perteneceis a la nobleza?

Y al mismo tiempo, fijaba en los dos jóvenes una mirada penetrante. En aquel momento la dama no podía explicar el extraño efecto que producía en sus ideas de nobleza, aquella revelación inesperada.

Frechilla, Paredes de Nava, Villanueva del Rebollar, Villatoquite y Villalga.

Según nos participa nuestro corresponsal en León, han llegado a aquella ciudad unos ingenieros belgas, con objeto de establecer allí la fabricación de azúcar de remolacha.

Se ha dispuesto queden sin curso las instancias que promuevan los sargentos en solitud de ingreso, en el cuerpo auxiliar de oficinas militares, en vista de que, hay más que suficientes con las presentadas, para cubrir las vacantes de escribientes de 3.ª clase.

Con motivo del fallecimiento de nuestro querido amigo el distinguido coronel del arma de caballería D. Hipólito Fernández Balbuena, han llegado a esta ciudad el hermano del finado D. Mariano, su señor tío el senador electo por la provincia de León D. Cayo Balbuena, y su hermano político D. Angel R. Colombres, a quienes enviamos el pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Herald de León*:

«Parece ser que el primer batallón de Burgos será trasladado a otra provincia por no poder estar alojado en la Fábrica.

Ahí tiene el Ayuntamiento en puerta una consecuencia de la apatía que tiene el Consejo por el porvenir de León.»

Trasladamos la noticia a nuestro Excelentísimo Ayuntamiento; pues creemos que faltando un escuadrón de Talavera podría alejarse en el cuartel de Alfonso XII las referidas fuerzas del Regimiento de Infantería de Burgos.

Según leemos en los periódicos de Valladolid, uno de estos últimos días ha sufrido una delicada operación quirúrgica, el notable periodista, autor de *La Tierra de Campos* don Ricardo Macías Picavea.

La operación ha sido practicada por el inteligente Dr. D. Vicente Sagarra auxiliado por el catedrático de la Facultad de Medicina doctor D. Antonio Simonena; habiendo asistido otros ilustrados profesores a presenciaria. Mucho celebraremos el completo restablecimiento del Sr. Macías Picavea.

Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una real orden reglamentando los estudios, a fin de que los examinados del próximo mes de Junio, sepan a qué atenerse respecto a exámenes y matriculas en Agosto y Septiembre, y facilitando la adaptación económica para el final de este ejercicio, y para el comienzo del próximo.

Diez la prensa valisoleta:
«Disparándose un pistoletazo en la boca, ha puesto fin a su existencia un joven de diecisiete años de edad, alumno de este Instituto provincial de segunda enseñanza.
Ignóranse las causas que determinaron tan extrema resolución.
El suicida realizó su propósito en una habitación de la posada donde se hospedaba.»

SUCESO MISTERIOSO

De la prensa de dicha capital:
«Con las reservas consiguientes, por tratarse de un suceso muy lleno de sombras, y ateniéndonos sólo a lo que de público se decía, damos cuenta de un lamentable suceso ocurrido anoche a primera hora en la plaza de Santa María.

Hallábase una joven de diecisiete años de edad, y por cierto bastante guapa, en una casa no de muy buenas referencias, que parece se halla establecida en dicho sitio.

A la joven hacía la compañía un muchacho con el cual sostiene relaciones amorosas, diciéndose de público que los amantes ocupaban una sala que tiene un balcón a la plaza.

Cuando los novios hallábanse más descuidados, entró en la casa preguntando por la muchacha un agente que suele visitar ciertos domicilios para cumplir con determinadas prescripciones de la ley.

En aquel momento, y en un acceso acaso de amor propio, la interesada, antes de que su novio pudiera impedirlo, se dirigió al balcón, para escapar sin duda de quien la buscaba, y de un salto arrojóse a la calle, donde la recogieron algunos transeúntes y vigilantes nocturnos.

La infeliz, al caer, se había roto un brazo y presentaba síntomas de conmoción cerebral. Fue conducida a la casa de socorro, donde se la curó de primera intención, y después al Hospital provincial.»

La reunión de los farmacéuticos

A las tres de la tarde de ayer, bajo la presidencia del Dr. Fuentes y con asistencia de los individuos que componen la Junta Directiva del Colegio se reunieron buen número de farmacéuticos con objeto de tratar asuntos importantes para la clase.

El acto se verificó en el salón de la Sociedad Económica y abierta la sesión el Secretario Dr. Nieto del Barco dió lectura a la lista de socios.

A continuación el Presidente dirigió un cariñoso saludo a todos sus compañeros y en especial a los que habían concurrido a la reunión, a los cuales, dijo, sentía no haberles pedido recibir con las consideraciones y atenciones que se merecen, obsequiándoles en la forma a que se habían hecho acreedores.

Dióse lectura después por el Sr. Secretario de las adhesiones recibidas de los farmacéuticos que no les era posible asistir por sus muchas ocupaciones y los cuales asientan desde luego a los acuerdos que se adoptaran, facultando asimismo a la Junta para que los representara. Otros señores manifestaron que estaban autorizados por algunos compañeros para representarlos y que así lo hacían constar para satisfacción de los interesados y de la Junta.

Seguidamente el Dr. Nieto del Barco dió lectura a una bien escrita Memoria, en la que se ocupa de cuantos asuntos se relacionan con la numerosa y distinguida clase farmacéutica, haciendo en aquella atinadas observaciones. Se ocupó principalmente de lo mal y poco retribuida que está una clase que tanto bien hace a la humanidad y de las malas condiciones en que se hacen las iguales, reconociendo este como causa lo poco que puede hacerse con semejante manera de suministrar medicamentos. Hace algunas observaciones con respecto al abuso de los específicos y que muchos de estos revestidos de elegante ropaje son causa de gran perturbación en la salud pública. Enumera sucintamente los trabajos realizados por la Junta de Gobierno interina y la actual desde que fué nombrada en el mes de Septiembre y para ello—dice—á vuestra disposición están las actas de las sesiones celebradas, en las cuales no solo se trató de la admisión de Colegiados sino que se tomaron acuerdos importantes relacionados con la clase.

Para terminar su trabajo el Dr. Nieto del Barco, dedica sentidas frases a la memoria de los farmacéuticos de Villarramiel y Cervera, Sres. D. Dionisio Valverde y D. Eugenio Martínez Santos, respectivamente, que han abandonado el mundo de los vivos dejando grato recuerdo entre sus compañeros y en los pueblos que por largos años ejercieron su profesión.

Al terminar su lectura el Dr. Nieto fué muy felicitado por su concienzudo y meditado trabajo recibiendo plácemes y aplausos de todos los reunidos.

El Tesorero Sr. Alvarez leyó el presupuesto formado por la Junta para el próximo ejercicio, siendo aprobado por unanimidad, autorizándose, a moción del Sr. Cándido Cardo, para que aquella amplíe ó haga lo que considere necesario respecto al presupuesto leído.

Párase después a los asuntos a debatir de interés general para la clase, principiando por lo que respecta al servicio igualitario.

Muéstranse unos Colegiados partidarios de que desaparezca mientras que otros por el contrario, entienden en la necesidad de que continúe, pero con reglas fijas, que no sean deprimidos para la clase como hoy por desgracia sucede.

Después de una amplia discusión en la que intervinieron la mayoría de los Colegiados, se acordó nombrar tres farmacéuticos por cada partido judicial, para que informen el colegio respecto a el mínimum de las iguales y cuanto con esto tenga referencia.

El Sr. Cardo, propuso que la Junta Directiva debía gestionar cerca del Sr. Gobernador civil, que no fuera aprobado presupuesto alguno cuyos municipios no tuviera consignada cantidad suficiente para el pago de medicamentos a la clase pobre, acordándose así.

Sobre las titulares de farmacia, el colegio debatió mucho acordándose por último, que las comisiones anteriormente nombradas, informen al colegio, respecto a este extremo.

Fuó también objeto de discusión por parte del colegio lo que respecta a especialidades y remedios secretos, mostrándose casi todos enemigos declarados de las extranjerías, acordándose dirigirse al colegio médico, para que no recete estas y si sus similares españolas y al señor ministro de Hacienda para que vea la forma de prohibir la entrada de aquellas, cuyas naciones no admitan las nuestras.

Otro de los asuntos fué el que afecta a la creación de una revista que sea órgano del colegio de Palencia, y sostenga entre sus Colegiados sus relaciones, acordándose autorizar a la Junta Directiva, para que acuerde lo que considere oportuno.

También se ocupó el colegio, de lo que tiene relación con las recetas de mano airada que casi en ningún caso se cobran acordándose que por la Junta se vea el medio y forma, de que el farmacéutico no se vea burlado.

Se discutió sobre el abuso que se comete en las farmacias militares, de surtir de medicamentos a personas que no pertenecen a los Institutos Armados, contra lo estatuido legalmente, acordándose formular enérgica protesta contra estos abusos.

Per último el Sr. Mota, se ocupó de la necesidad de acudir al gobierno, pidiendo la reforma de un artículo de las ordenanzas de farmacia, que en la forma que hoy se halla redactado, da lugar a intrusiones en los partidos farmacéuticos, a algunos de éstos poco escrupulosos.

A las cinco de la tarde de hoy, después de los funerales que por el eterno descanso del alma del finado se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, fué conducido al Cementerio el cadáver de nuestro querido amigo el Coronel del arma de Caballería don Hipólito Fernández Balbuena.

Sobre el féretro se destacaba una preciosa corona de rosas thé y hojas de roble, de la que pendían anchas cintas negras con esta cariñosa y delicada inscripción en letras de oro:

«Los jefes y oficiales del Regimiento de Talavera, 15.º de Caballería, al que fué su dignísimo teniente coronel.»

Ocupaban la presidencia del duelo el excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, el senador electo por la provincia de León D. Cayo Balbuena López, y D. Cayo Rodríguez Balbuena, tío carnal y primo respectivamente del finado, en representación de la familia, el presbítero Dr. D. Juan Alvarez Vega, D. Clemente Alonso Franco, el secretario de la Excm. Diputación Sr. D. Domingo Díaz-Caneja y el Delegado de Hacienda Sr. D. José M.ª Travesi y Cos-Gayón.

Las cintas del féretro eran llevadas por el señor coronel del regimiento de Talavera que guarnece esta plaza D. Eladio R. Vinuesa, el coronel de la reserva D. José María Cospedal, el coronel de la reserva de caballería D. Miguel Macaya, el teniente coronel de la Zona, el comandante de la reserva Sr. Monteoliva, D. Victoriano Guzmán y D. José C. Barrios.

Fuerzas del regimiento de Talavera, al mando del teniente coronel del mismo, cerraban la fúnebre comitiva.

El cortejo fúnebre, compuesto de gran número de personas de todas las clases sociales, era demostración de las muchas y justificadas simpatías que disfrutaba en Palencia el pundonoroso militar cuya distinción en su trato y carácter afable, le habían hecho acreedor al cariño que le profesaban sus compañeros de armas y cuantas personas nos honrábamos con su amistad.

Ante la triste cuanto irreparable desgracia que les aflige, reiteramos a la angustiada esposa del finado, hijos y distinguida familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Sírvales de consuelo la mucha participación que toman en su dolor, cuantas personas pudimos apreciar las dotes del caballero y digno militar cuya alma habrá sido acogida por el Omnipotente en su seno misericordioso.

Sección religiosa

Miércoles.—San Antonino arzobispo de Florencia y el beato Job.



No caerá esa breva

Avanza el tiempo, y aquí como en Segovia y en Cádiz y en todo pueblo de trigo ó de cebada ó guisantes que renueva en los Concejos algunos capitulares, se trabaja; caracoles, de un modo tan incansante por triunfar en los comicios, que llega al delirio casi.

Desde que Dios amanece hasta que muere la tarde se ven grupos de personas en el café y en las calles, siendo el tema la elección

próxima de concejales. Si se encuentran dos amigos por dicha en cualquiera parte, esa que es muy natural ó si se quiere muy facil, en lugar de si hay salud, preguntan si hay buenos aires respecto a los candidatos que esperan ir al combate.

Trabaja n los del Gobierno, trabajan los de don Práxedes, trabajan los de Gamazo y los de Ezquerdo y Azcárate, y estoy temiéndome, porra, que alguno tanto trabaje, que si Dios nó lo remedia una pulmonía agarre que lo lleve al cementerio en menos que gruñe un yanki.

Y ¡ah, señores! si guardara ese entusiasmo gigante relación después con esas mejoras que aquí nos hacen tanta falta como a mí algunos miles de reales, ¿qué tendríamos? tendríamos al punto el agua potable y un teatro y biblioteca y Escuela de Bellas Artes y una alcantarilla, ¡leñe... sin pizca de olor del díañe. Pero no caerá esa breva, y es una lástima grande.

Estadillo

SECCION TELEGRAFICA

MADRID 9 (9'30 m.)

Confianza en la paz

Telegrafian de Nueva York que aumenta en aquella capital la confianza por la pronta implantación de la paz en el archipiélago filipino.

Parece que desean esta los cabecillas más prestigiosos de la insurrección.

En honor de Dewey

El telegrama que participa la anterior noticia, dice que se espera de un momento a otro en la citada capital al comodoro Dewey, haciéndose grandes preparativos para recibirle.

Entre estos figura un banquete mostruo de á 100 «dólares» el cubierto, y para cuya fiesta se inscriben todos los millonarios.

MADRID 9 (1'15 t.)

Una detención

Ha sido detenido en Santoña el Director del periódico «*La Reforma*» señor Mataix quien iba á celebrar un duelo con el Sr. Santonja, á consecuencia de un suelto publicado en aquel periódico y que el último de dichos señores consideró ofensivo para su persona.

Una huelga

En la mañana de hoy se han declarado en huelga los operarios de la fábrica del gas de esta Corte, habiendo acudido á las autoridades para explicarlas el motivo de haber tomado dicha determinación.

Dimisión y reemplazo

Se ha firmado la dimisión del director de la Deuda Sr. Bugallall, nombrándose para reemplazarle el Sr. Barón.

ELECTRA CASTELLANA

Compañía anónima de electricidad

Esta Compañía recientemente transformada de colectiva en anónima, que tiene en explotación su fábrica de electricidad en Carrión de los Condes para el alumbrado público y particular y transmisión de fuerza, ha puesto en circulación parte de sus acciones recientemente emitidas, de 500 pesetas cada una, y anuncia al público que desee interesarse en la suscripción de aquellas acciones al portador, que podrá efectuarlo hasta el 20 del actual, dirigiéndose á las oficinas de la expresada fábrica en Carrión de los Condes, ó á las del domicilio social, Correo, 24, Bilbao, donde se facilitaran Memorias y Estatutos.

Bilbao 4 de Mayo de 1899.—El Presidente del Consejo de Administración, F. de Vega y de la Iglesia.

VENTA

Se hace de una lechería, con cuatro vacas de raza y acreditada parroquia; para facilitar á esta iguales comodidades, se arrienda una casa con puertas principal y accesoria, con pozo, cuadras y pajar; pago al contado y á plazos con garantía. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Alonso é Hijos, Mayor pral., 98 y 100

Utilísimo á las madres

GLICEROFOSFATO

DE CAL
GRANULADO

ESPINAR

Mis: maies co nstnozo) ttaLantGe nno desj
Antineurasténico, Clorosis, Linfatismo, Anemia
cróficas, Debilidad general. etc. Necesario á las emba-
razadas y á las madres que crían a sus hijos con leche
propia, puesto que reconstituye el organismo debilitado
por efecto de la crianza. Los principales médicos de
España lo recomiendan con interés por sus excelentes
resultados.
DE VENTA: Sres. N. de Fuentes Aspuz é hijos,
y principales Droguerías y Farmacias de Palencia
y su provincia.

50 Píldoras saludables de Muñoz

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas,
laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos.
Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad
contra la hipocóndria, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben
usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad
de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas,
necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y
congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas
de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la co-
modidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el
que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Mu-
ñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo
precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



Linea de Vapores SERRA

Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalmente

SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Segua la Grande, Guantánamo,
Matanzas, Manzanillo, Gibara, Arroyo y Caibarien
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR

entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 17 de Mayo saldrá el vapor español

CECILIA

Su capitán, Don Rufino Garteiz.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Huma-
cao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Salen de Santander el día anterior para la Agencia para su emba-
que para la salida de cada buque.
Para más detalles dirigirse a la Agencia de Seguros de Riesgo Marítimo
de San Juan, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.
Para solicitar copias y más informes dirigirse á su correspondiente

Don Francisco Salazar, Muelle, 18

Teléfono número 87.

Santander 5 de Mayo de 1899

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Bujías y Jabones
de Oleina

Proveedora efectiva de la Real Casa

Fábrica: Calle del Pacífico, núm. 23.

Depósito: Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 4.

MADRID

Esta fábrica ha obtenido una medalla de oro y seis de plata en las siete Ex-
posiciones, Universales y Regionales, de España y del Extranjero, á que con-
currió.

Las bujías marca **Madrileña** y **Apolo** (macizas y
huecas) son las más selectas, aristocráticas y superiores que pueden fabricarse,
resultando, por su duración, las más económicas.

Cada bujía lleva su marca, circunstancia que debe tenerse presente más que
su empaque, pues éste ha sido plagiado por varias fábricas nacionales y extran-
jeras.

Esta fábrica no vende bujía **ANONIMA** ni á **GRANEL**. La marca estampada
en cada bujía garantiza su procedencia y su calidad.

CIRIOS de cera vegetal, de todos los tamaños corrientes.

JABONES DE OLEINA, completamente puros.

DE VENTA: en los principales establecimientos de ultramarinos de
esta plaza.

La correspondencia se dirigirá al socio-Director,

IGNACIO DE ARCE MAZÓN

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas
brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y
febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta
é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas
en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre
de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y
agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas
en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las
Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas
y del Estómago, en una palabra en todos los casos de
Debilidad y de Fatiga.

El **VINO** de **BUGEAUD** conviene de un modo muy
especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las
mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad
y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

En a imprenta y litografía
DE

ALONSO E HIJOS

Mayor pral., núms. 98 y 100

Hay siempre á la venta:
Syndetikon; la mejor cola líquida que se conoce para pegar y argamasar toda
clase de objetos de porcelana y cristal.

Precio del frasco: UNA peseta.

RECIBOS TALONARIOS

para dar participación en la lotería del Estado y cobrar los inquilinatos de casas
para sacar las mercancías del ferrocarril.

Gran almacén de muebles

Felipe Robles

Última novedad. Don Sancho, 1, 3 y 5

Ofrece á su muy buena clientela,
magníficos mobiliarios completos, en
salas, gabinetes, despachos y comedo-
res; percheros y escaños de antesala,
sillas nogal con cuero, regilla, estam-
padas y junquillo, cómodas, mesillas
de noche, de sala y tocador.

Se reciben encargos especiales de
mobiliarios y decoración de habitacio-
nes y tiendas.

SASTRE A DO VICILIO

Ofrece sus servicios al público, uno compe-
tente que vive en la calle de los Soldados,
núm. 6.-2.º

AMA DE CRÍA
Viuda, para criar en casa de los padres.
Dirigirse á Isidora Martínez, en Rivas

CASA Y ALMACÉN
Por retirarse su dueño de los negocios,
vende ó arrienda en el pueblo de Villodrigo,
seis minutos de la estación, una casa y almacén
de inmejorables condiciones para compra de
reales y grandes cantidades de papa.
Para más informes, dirigirse á D. Epifanio
Moreno, en el pueblo citado.

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

El más antiguo y de mayor circulación
Corresponsal postal y telegráfico:

AGENCIA MENCHETA

que cuenta con una información com-
pleta tanto en la península como en el
extranjero.